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 دبیرستان علوی
 

 شماره جلسه:                         لیلا رستگاریاننام دبیر : 

 یازدهم ریاضی پایه:                              1حسابان  نام درس :

  
 

 

 مبحث 
 

 

  صفحه کتاب درسی

 
 

 فصل اول حسابان 

 های حسابی و هندسیدرس اول: مجموع جملات دنباله

 

na :جمله عمومی –حسابی یادآوری دنباله  a (n )d  1 1 

 

 bو  aی حسابی بین دو عدد واسطه nنوشتن 

 

 ی حسابیها در دنبالهقانون اندیس

 

 هایی از دنباله حسابی:مثال

 ی بیست و یکم چند است؟است. جمله 44ی دهم برابر است و جمله 32ی هفتم برابر در یک دنباله حسابی جمله -1

 

 ی حسابی بنویسید؟، پنج واسطه-4و  14ن اعداد بی -2

 

 ی نهم را بیابید؟است. جمله 40و جمله چهارم برابر  120در یک دنباله حسابی مجموع جملات سوم و دهم برابر  -3

 

 و جمله پنجم چهاربرابر جمله دوم است. جمله بیست و پنجم را بیابید؟ 140در یک دنباله حسابی جمله هشتم برابر  -4

 

,ی با توجه به دنباله -5 , , 7 3 1  به سوالات زیر پاسخ دهید.5

  ای است؟ الف( این دنباله چه نوع دنباله

 ب( قدرنسبت آن چقدر است؟

   ج( جمله عمومی آن را بنویسید؟

 د( جمله پانزدهم این دنباله چند است؟

   است؟ 261هـ( جمله چندم برابر 

 ی دو رقمی دارد؟لهو( این دنباله چند جم

 

aدر یک دنباله حسابی -6 a a a   2 4 6 8  باشد. مجموع جملات سوم و هفتم این دنباله چند است؟می 200

 

 

 

یو هندس یحساب هایمجموع جملات دنباله  
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 ی حسابیمجموع جملات دنباله

 را به روش گاوس به دست آورید؟ 1000مجموع اعداد یک تا  :1مثال 

 

 برابر است با: 8تا  1نشان دهید مجموع اعداد طبیعی از  :2مثال 
n(n )1

2
 

 

 برابر است با : dی حسابی با جمله اول و قدرنسبت ی اول دنبالهجمله n: مجموع نکته

n n

n
S (a a ) 12

nبا                

n
S ( a (n )d)  12 1

2
 

 اثبات: )روش گاوس(

 

 

 

 

,یی اول دنبالهمجموع بیست جمله: 3مثال  , ,...  5 3  را به دست آورید. 1

 

,مجموع بیست جمله اول دنباله  :4مثال  , ,...  21 17  را بدست آورید. 13

 

,مجموع صد جمله اول دنباله : 5مثال  , , ,...3 7  را بدست آورید؟ 1115

 

 رید.را بدست آو 7ی اعداد طبیعی دو رقمی مضرب مجموع همه :6مثال 

 

,مجموع چند جمله از دنباله  :7مثال  , ,...7  باشد؟می 348برابر  1115

 

,ی در دنباله :8مثال  , ,...3 9  بیشتر شود؟ 300حداقل چند جمله را جمع کنیم تا حاصل از  15

 

 کنیم، تعداد کل وترهای تشکیل شده را به دست آورید.ط دیگر وصل میی متمایز قرار دارد از هر نقطه به نقانقطه 20ی روی محیط دایره :9مثال 

 

nSی اول یک دنباله حسابی به صورتجمله nمجموع  :10مثال  n n 22  باشد. مطلوب است:می 3

   ی دهم این دنباله الف( جمله

 ی بیستم؟ی هشتم تا جملهب( مجموع جملات از جمله

 دوم دنباله؟ یجمله 5ج( مجموع 
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متر مطابق شکل در کنار یک سبد قرار دارند. دونده باید از کنار سبد شروع کرده و هر توپ را برداشته و به سبد  2تعداد توپ به فواصل : 11مثال 

 نید او چند توپ در سبد انداخته است؟متر دویده باشد. تعیین ک 1300بیندازد و به سراغ توپ بعدی بیاید. و به همین ترتیب .... اگر این دونده مجموعاً 

 
 

nجمله اول برابر nدر یک دنباله حسابی مجموع  :12مثال 

n
S ( n ) 2 1

2
 ی عمومی این دنباله را بیابید. باشد. جملهمی 

 

 

 ی اول دنباله حسابی باشد آن گاه داریم:جمله nمجموع nS: اگر نکته

1 )S a1 1 

2 )n n na S S   1 

nSی اول دنباله حسابی به صورتجمله n: همیشه مجموع نکته an bn 2 باشد که در آن ضریبمیn2  برابر
d

2
برابر  nو ضریب  

d
a 1 2

 

 باشد. )چرا؟(یم

nSجمله اول یک دنباله حسابی nمجموع : 13مثال  ( a )n an a    23 2  باشد. قدرنسبت این دنباله چند است؟می 2

باشد. این دنباله چند می 112و مجموع تمام جملات آن  57ی آخر آن و مجموع سه جمله 27مثال: مجموع سه جمله اول یک دنباله حسابی متناهی 

 د؟جمله دار
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 دنباله هندسی

 یادآوری

 جمله عمومی دنباله هندسی 

 

  نوشتنn  واسطه هندسی بین دو عددa  وb 

 

  اگرb  واسطه هندسی بین دو عددa  وc :باشد. آنگاه داریم 

 

 اگر جملاتna  وma قدرنسبت برابر است با: از دنباله هندسی را داشته باشیم n m n

m

a
q

a

  

 

 ی هندسی اگر ها در دنبالهرابطه اندیسm+n=s+r  آنگاهn m s ra a a a 

 

 ها:مثال

,ی هفدهم دنباله هندسیجمله -1 , ,...
1 1 1
32 16 8

 چند است؟ 

 

 ی نهم این دنباله چند است؟اشد. جملهبمی 168ی ششم آن و جمله 21جمله سوم دنباله هندسی  -2

 

aی هندسیدر یک دنباله -3 8 aو 60 3 aو  12 6  ی پنجم این دنباله چند است؟باشد. جملهمی36

 

باشد، جمله هشتم  1ی سوم این دنباله ی ششم آن است.اگر جملهلهبرابر جم 9ی چهارم ی هندسی با جملات مثبت و نزولی، جملهدر یک دنباله -4

 آن چند است؟

 

 ی دهم این دنباله چند است؟است. جمله 40و جمله هفتم  10در یک دنباله هندسی و غیرصعودی جمله سوم  -5

 

x,در دنباله هندسی -6 , x ,... 2
1

2 4 16
2

 ی دهم چندبرابر جمله ششم است؟جمله 

 

 ، دوعدد چنان قرار دهید که چهار عدد حاصل، جملات متوالی یک دنباله هندسی شوند؟162و  6دو عدد بین -7
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 ی هندسی:مجموع جملات دنباله

 ی اول این دنباله برابر است با:جمله nمجموع  qو قدرنسبت  aی اول ی هندسی با جملهدر دنباله

n

n

q
S a

q






1
1

       یا           
n

n

q
S a

q






1
1

 

 اثبات:

 

 

 

,یمجموع ده جمله اول دنباله :1مثال  , ,...5 10  را به دست آورید.  20

 

 ی اول دنباله را بدست آورید.باشد، مجموع هفت جمله 16و جمله ششم  2ی هندسی جمله سوم اگر در یک دنباله :2مثال 

 

,جمله اول دنباله  nقدر باشد تا مجموع چ nحداقل مقدار : 3مثال  , ,...
9

2 3
2

 بیشتر شود؟ 40از   

 

 جمله اول باشد داریم:  mمجموع mSجمله اول و nمجموع  nS: در دنباله هندسی اگرنکته

n
n

m
m

S q

S q






1

1
 

nnهندسی داریم:  های: در دنبالهنکته

n

S
q

S
 2 1 

 جمله اول این دنباله چند است؟ 12باشد. مجموع  315جمله اول آن  6و مجموع  35جمله اول دنباله هندسی  3اگر مجموع  :4مثال 

 

 ب کنید.برابر مجموع چهارجمله اول آن باشد، قدرنسبت را حسا 17جمله اول دنباله هندسی صعودی  8اگر مجموع  :5مثال 

 

aدر دنباله هندسی داریم:  :6مثال  a 1 5 aو51 a 2 6  شود؟ 3069ی این دنباله را جمع کنیم تا حاصل ، چند جمله102

 

زنیم و به همین ترتیب پس مانده را رنگ میمتر است. ابتدا نیمی از مساحت آن را رنگ کرده، سپس نیمی از مساحت باقی 1طول ضلع مربعی  :7مثال 

از چند مرحله حداقل
97
100

 ایم؟مساحت مربع را رنگ زده 

 

 

 

 

 

 

 



 تهیه و تنظیم: مهندس رستگاریان                                                6                                                                                         

 

 دبیرستان علوی
 

 شماره جلسه:                         لیلا رستگاریاننام دبیر : 

 یازدهم ریاضی پایه:                              1حسابان  نام درس :

  
 

 

 بحث م
 

 

  صفحه کتاب درسی

 
 

 فصل اول حسابان

 درس دوم: معادلات درجه دوم

 ها:های حل آن: معادلات درجه دوم و روشیادآوری

 

 

 

 معادلات زیر را حل کنید. :1مثال 

   x x 23 5 2 (1 

 

   x x 22 6 4 (2 

 

x x  22 4 1 0 (3 

 

x x 2 2 3 1 (4 

 

xاگر :2مثال   1 ی یک ریشه معادلهx mx  24 7  باشد. ریشه دیگر آن چند است؟0

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 معادلات درجه دوم
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 های معادله درجه دوم:روابط بین ضرایب و ریشه

axی درجه دوم معادله هایریشه و  اگر bx c  2  باشند، آنگاه داریم: 0

c

a
                    و

b

a


   

 درستی این دو رابطه را نشان دهید:

 

 

 

 

xی درجه دومی به صورتهمچنین اگر معامله Sx P  2 -های این معادله میحاصل ضرب ریشه pهای این معادله و ریشه مجموع sباشد،  0

 باشند. )چرا؟(

 های معادلات زیر را بنویسید:مجموع و حاصل ضرب ریشه: 1مثال 

  x x  23 5 2 0 (1 

 

  x x  24 3 7 0 (2 

 

x x  2 2 1 0 (3 

 

x x  25 6 8 0 (4 

 

xاگر :2مثال   1 ییک ریشه معادلهx mx  24 7  را به دست آورید. mباشد، ریشه دیگر و مقدار  0

 

xاگر  :3مثال   xییک ریشه معادله3 mx  22 28  و ریشه دیگر معادله چند است؟ mباشد، مقدار  0

 

axهای معادله درجه دوم ریشه  و  اگر )مهم(:4مثال  bx c  2  باشند. نشان دهید: 0

(s ها و مجموع ریشهp حاصل ضرب ریشه)هاست 

s p   2 2 2 2 (1 

s ps   3 3 3 3 (2 

s p     2 (3 

| |
| a |

  
5

 (4 
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 بنویسید.  Pو  Sموارد زیر را برحسب  :5مثال 

( )  2 (1 

 2 2 (2 

 3 3 (3 

( )( ) 2 3 2 3 (4 


 2 2
1 1

 (5 

 


   1 1
 (6 

 


 2 2 (7 


 

1 1
 (8 

xهای معادلهریشهو  اگر :6مثال x  22 10 8  های زیر را بیابید.ی عبارتدباشند. بدون حل معادله مقدار عد 0

B  
 

1 1
         A | |    

 

 

 ها معلومندتشکیل  معادله درجه دوم وقتی که ریشه

mی : توسط رابطهروش اول Sx p  2 0 

x)مهای معادله درجه دوم باشند داریریشهو : اگرروش دوم )(x )  0 

 باشد. 5و  2های آن معادله درجه دومی بنویسید که ریشه :1مثال 

 

 

2های آنمعادله درجه دومی بنویسید که ریشه :2مثال  2و  3  باشد. 3

 

 

 .باشد 28و مساحت آن  22مستطیلی بسازید که محیط آن  :3مثال 
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 است. ابعاد مستطیل؟ cm265و مساحت آن 33محیط یک مستطیل  :4مثال 

 

 

xیدر معادله :5مثال  x m  24 16  و هر دو ریشه را بدست آورید. mواحد بیشتر از ریشه دیگر است.  2ها یکی از ریشه 0

 

 

xهای معادلهای آن یک واحد بیشتر از دو برابر ریشههی درجه دومی بنویسید که ریشهمعادله :6مثال  x  2 3 1  باشد. 0

 

 

xیهای معادلهبرابر ریشه 3های آن معادله درجه دومی بنویسید که ریشه :7مثال  x  22 5 4  باشد؟ 0

 

 

xی عادلههای مهای آن قرینه ریشهی درجه دومی بنویسید که ریشهمعادله: 8مثال  x  2 2  باشد؟ 0

 

 

xهای معادلههای آن معکوس ریشهمعادله درجه دومی بنویسید که ریشه: 9مثال  x  22 3 1  باشد؟ 0
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 تابع درجه دوم

fهای معادلهجواب f: برای هرتابع صفرهای تابع درجه دوم (x) 0 نامند. اگر نمودار را صفرهای تابع میy f (x)  را رسم کنیم صفرهای تابع

 کند. ها را قطع میxطول نقاطی است که تابع محور 

fصفرهای تابع درجه دومxوx: اگر نکته (x) ax bx c  2  باشند، تابعf توان به صورت را میf (x) a(x x )(x x )    

 نشان داد. )ثابت کنید(

 

 

 

  : ضابطه سهمی زیر را رسم کنید. 1 مثال

 

fرا چنان بیابید که تابع mحدود : 2مثال  (x) x mx  2 2  دارای دو صفر متمایز باشد. 9

 

 

fمنحنی xبه ازای چه مقادیر از  :3 مثال (x) (m )x x   25 4  هاست.xهمواره بالای محور  2

 

 

x: اگرنکته a  یکی از صفرهای تابعf(x)  باشد، انگاهf(x)  برa-x ای پذیر است و از تقسیم چندجملهبخشf(x)  برa-x توان دیگر صفرهای می

 تابع را به دست آورد.

xاگر: 4مثال  1 یک عاملf (x) x x x   3 28 9  های دیگر آن را بیابید.باشد، عامل 2

 

 

xاگر :5مثال  1 یک صفر تابعp(x) x (k )x x k    3 21 5  باشد، صفرهای دیگر تابع را به دست آورید. 2

 

 

 را مشخص کنید.   cو  b، و aعلامت ها بحث کنیدو با توجه به نمودار توابع داده شده در وجود و علامت ریشه :6مثال 
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 ی تابع درجه دوم را بنویسید.باتوجه به نمودارهای زیر ضابطه: 7مثال 

   
 

 حل معادلات به کمک تغییر متغیر

 ها را حل کرد:جه دوم تبدیل کرد و به سادگی آنتوان به یک معادله دربرخی معادلات را به کمک یک تغییر متغیر می

 معادلات زیر را حل کنید.: 8مثال 

   x x  4 210 16  )الف 0

  (x ) (x )    2 4 3 21 1 2  )ب 0

( ) ( )
x x

   4 2
2 2
1 1

1 3 1  )ج 0

(x ) (x )
x x

    21 1
3 4  )د 0

 

fی: تابع با ضابطه9 مثال (x) x x
x x

   


2
2
20

4 1
4

 ند صفر دارد؟چ 

 

 

f: صفرهای تابع 10 مثال (x) (x ) (x )    2 2 21 1  را به دست آورید.2

 

 

ی، معادلهk: به ازای کدام مقدارهای 11مثال 
k

x kx


  4 2 3 2
0

4
 را بدست آورید.( kی دو ریشه دارد؟ )محدوده 
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 روش هندسی حل معادلات

fی های معادلههای برخورد نمودارهای این دو تابع جوابل نقطهگاه طودو تابع باشند آن gو  fاگر  (x) g(x) باشد و برعکس هر جواب این معادله می

 های برخورد این دو نمودار است.طول یکی از نقطه

 دهد.می های معادله را به ما نشانها و محل تقریبی )گاهی محل دقیق( جوابحل معادله تعداد جواباین روش

 معادلات زیر را به روش هندسی حل کنید.: 12مثال 

 (x ) x  2 1
1 1

2
 )الف 

  | x | x x 2  )ب 2

  x x   21 1  )ج 0

x x x  24   )د 5

x
x

x


 

6
 )هـ 2

| x | | x |  1  )و 2
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 دبیرستان علوی
 

 شماره جلسه:                         لیلا رستگاریاننام دبیر : 

 یازدهم ریاضی پایه:                              1حسابان  نام درس :

  
 

 

 مبحث 
 

 

  صفحه کتاب درسی

 
 

 فصل اول حسابان 

 و گنگ ایدرس سوم: معادلات گو

 

 

 ( حل معادلات شامل عبارات گویا:1

را به صورت معادله ل معادلات بایستی فرم: برای حروش اول
P(x)

Q(x)
0درآورد و سپس با قراردادنP(x) 0  به شرط آن کهQ(x) 0 

 رد.های معادله را تعیین کجواب

کنیم تا مخرج کسرها از بین برود. سپس معادله ها را تا حد امکان تجزیه کرده، کل معادله را در مخرج مشترک کسرها ضرب می: ابتدا مخرجروش دوم

 کنیم.به دست آمده را حل کرده در صورتی که مخرج کسرها را صفر نکند جواب آن را قبول می

: معادلات گویا اگر به صورت روش سوم
A C

B D
 ها را صفر هایی که مخرجها را حل کرد و در نهایت جوابتوسط طرفین وسطین آن توانباشند می

 کنند را بپذیریم.نمی

 معادلات زیر را حل کنید.: 1 مثال

x

x x (x )(x )
 

   

3 9
1 1 1 1

 )الف 

x

x x
 



2
5

2
 )ب 

x

xx x


2
2 3

12
 )ج 

x x

x x x x

 
 

 2
1 1 7 3

2 2 1 4 2
 )د 

x x


2
1 1

6
 )هـ 

x

x






2 1 1
1 3

 )و 

و گنگ ایمعادلات گو  
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x x

x x

 


 

2 1
4 3

 )ز 

x
x

x






22 4
2 1

 )ح 

های معادلهرا طوری بیابید که یکی از جواب kمقدار  :2 مثال
x k x

x k x k


 

 
 د.باش -2برابر  2

 

 

های معادلهرا طوری بیابید که یکی از جواب kمقدار  :3 مثال
x k

k
x x

 
  



1 1
2 2

2
 باشد. 1برابر  

 

 

داشته باشیم  wو عرض  l: اگر در یک مستطیل با طول نسبت طلایی
l w l

w l


 گوییم در این مستطیل نسبت طلایی برقرار است.گاه میآن 

عرض در مستطیل طلایی برابر است با:  : نسبت طول بهنکته
l

w



1 5

2
 

 متر باشد، طول و عرض مستطیل را به دست آورید؟ 20اگر محیط یک زمین ورزشی مستطیل شکل با نسبت طلایی برابر با : 4 مثال

 

 

 حل مسئله به کمک معادلات گویا

ساعت زودتر از شیر  5شود. اگر شیر اول و دوم به تنهایی مخزن را تخلیه کنند شیر اول یساعت کاملاً خالی م 6: مخزنی توسط دو شیر آب در 5 مثال

 دهند؟رساند. هرکدام از شیرها به تنهایی در چند ساعت این کار را انجام میدوم این کار را به اتمام می

 

 

کند هریک از روز زودتر تمام می 15نهایی کار کنند کارگر اول کار را رسانند اگر هر کدام به تروز به اتمام می 18دو کارگر کاری را با هم در  :6مثال 

 کنند؟به تنهایی کار را چند روزه تمام میکارگرها 

  

 

 20این محلول را به غلظت توان های زیر چگونه میدرصد داریم، تعیین کنید در هریک از حالت 12کیلوگرم محلول آب نمک با غلظت  160: 7 مثال

 درصد رساند؟

 الف( نمک به اندازه کافی موجود باشد. ب( نمک نداشته باشیم و فقط بتوان آب محلول را تبخیر کرد.

 ج( فقط ده کیلوکرم نمک داشته باشیم.

 

 

 

 
 



 تهیه و تنظیم: مهندس رستگاریان                                                15                                                                                         

 های گنگمعادلات شامل عبارت

 نامیم. ( میاصمهای رادیکالی از مجهول باشند را معادلات گنگ )معادلاتی که شامل عبارت

x مانند: x  2 3 1 

کنیم.و در : برای حل این معادلات با توان رسانی )و در صورت نیاز تکرار این عمل( معادله را از حالت رادیکالی خارج کرده و آن را حل میروش حل

ی تعریف قرار های اضافی تولید شود یا جواب بدست آمده در دامنهکنیم. زیرا ممکن است جوابهای به دست آمده را در معادله چک مینهایت جواب

 نگیرد.

 : معادلات زیر را حل کنید.8 مثال

x x  2 1  )الف 2

x x  4  )ب 3

x  15 2 8  )د 5

x x  2 4 2  )د 0

x x | x |   2 2 1  )هـ 0

x
x

  


2
1 1

1
 )و 

xیمعادله :9 مثال x x    2 4  چند جواب دارد؟ 5

 

 

xیهای معادله: مجموع ریشه1 تست x x x     2 22 5 8 2 5 1  کدام است؟ 1

1 )4   2 )
5
2

   3 )4-  4 )
5
2

 

 

 

 

 به اندازه یک واحد کمتر است. 23از جذر مجموع آن با  ،2برابر جذر مجموع آن با  عددی طبیعی بیابید که دو: 10 مثال
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 دبیرستان علوی
 

 شماره جلسه:                         لیلا رستگاریاننام دبیر : 

 یازدهم ریاضی پایه:                              1حسابان  نام درس :

  
 

 

 مبحث 
 

 

  صفحه کتاب درسی

 
 

 فصل اول حسابان 

 های آندرس چهارم: قدرمطلق و ویژگی

 

                دهیم و داریم:نمایش می |a|را به صورت  aقدرمطلق هر عدد حقیقی 
a a

| a |
a a


 

 

0

0
 

 های قدرمطلق:ویژگی

1- | a |0 

2-a | a |2 

3-| a | | a |  

4-| a | | a | a 2 2 2 

5-| ab | | a || b | 

6-
a | a |

| |
b | b |
 

7- | a | a | a |   

 معادلات و نامعادلات شامل قدرمطلقی:

 های زیر استفاده کنیم:از تعریف قدرمطلق و ویژگی توانبرای حل معادلات و شامل قدرمطلق می

aاگر   -1 0و| x | a گاه، آن x a . 

|اگر -2 x | | a | آنگاه ،x a . 

aاگر  -3 0 و| x | a آن گاهa x a  . 

aاگر  -4 0و| x | a آنگاه a x a   

aاگر  -5 0و| x | a آنگاهx a یاx a  

aاگر -6 0 و| x | a آنگاهx a یاx a  

 داریم: bو  aنشان دهید برای هر عدد حقیقی مانند : 1مثال

| a | a | a |   الف( 

| a | | b | a b | a | | b |      ب( 

| )نامساوی مثلثی( a b | | a | | b |   ج( 

 

 

 

 

 

 

 

آن یهایژگیقدرمطلق و و  
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 رسم توابع قدرمطلقی

 رسم توابع قدرمطلقی توسط انتقال:  -1

 

 

 

 

 رسم تابع به کمک تعیین علامت -2

 

 

 

 

fنمودار تابع :2 مثال (x) | x | | x |   1  را رسم کنید. 2

 

 

 

yنمودار تابع :3 مثال x | x |   3 1  کنید.را رسم  2

 

 

 

 

fهای شامل قدرمطلق به فرمرسم تابع -3 (x) | g(x) |: 

 کنیم.ها قرینه میxها قرار دارد را نسبت به محور xهایی از نمودار که پایین محور را رسم کرده سپس قسمت g(x)ابتدا تابع  

 توابع زیر را رسم کنید.: 4 مثال

y | x | 2  )الف 4

y | x x | 2  )ب 2

y | x |   )ج 21

y | x | 1 د( 

y || x | |  2  )هـ 3

 

 های خاصحالت

a): نمودار توابع به فرمنمودار گلدانی -1 b)y | x a | | x b |     ( به نمودار گلدانی معروف هستند. برای رسم ابتدا مربعی به ضلعb-a )

های داخل هر قدرمطلق( سپس ضلع بالای این مربع کف گلدان را را داشته باشند. )ریشه bو  aکنیم که دو رأس آن طول ها رسم میxی محور بالا

های گلدان کنیم. تا کنارهدهد، سپس وسط ضلع پایین مربع را پیدا کرده و از آن نقطه به دو سه ضلع بالای مربع دو نیم خط رسم میتشکیل می

 ص شود.مشخ
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 نمودار توابع زیر را رسم کنید.: 5 مثال

y | x | | x |   1  )الف 3

y | x | | x |  3 3  )ب 3

y | x | | x |   2 2 2  )ج 4

yاگر :6 مثال x 2 yنمودار  3 | x | | x a |   2مقدار را در بی شمار نقطه قطع کند ،a .را بیابید 

 

 

 

yنمودار توابع به فرم ای یا آبشاری:مودار سرسرهن -2 | x a | | x b |    های باشند. برای رسم این تابع ابتدا ریشهبه صورت سرسره می

|ها را بدست آورده سپس یک مربع به ضلعداخل قدرمطلق a b | کنیم که نمودار یکی از حالتبه سمت بالا و یک مربع به سمت پایین رسم می-

  شود:های زیر می

 
 

 نمودار توابع زیر را رسم کنید.: 7 مثال

  y | x | | x |   1  )الف 2

y | x | | x |   1  )ب 3

y | x | | x |   2  )ج 3

y: خط 8 مثال ax b   نمودارy | x | | x |   3  را بیابید؟ a+bکند. شمار نقطه قطع میرا در بی  6
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 حل معادلات و نامعادلات قدرمطلقی

 به توان رساندن طرفینب(  –های قدرمطلق با استفاده از ویژگیالف( روش جبری:  -1

 روش هندسی -2

|هایی به فرم: جواب معادلهنکته f (x) | | g(x) | های دو معادلههمان جوابf (x) g(x)وf (x) g(x)  .هستند 

|یمعادله: 9 مثال x | | x |  3 2  را حل کنید. 4

 های قدرمطلقالف( با استفاده از ویژگی

 ب( با توان دو رساندن طرفین

 

 

 

 های کتاب درسی حل شود.* مثال

 

 : معادلات زیر را حل کنید.10 مثال

 | x | 4 2 2 (1 

 || x | |  3 1 3 (2 

 | x | | x |   1 3 5 (3 

 | x | | x |   1 3 3 (4 

 | x | | x | | x |    2 2 3 1 (5 

 | x | x  2 3 3 2 (6 

 | x | x 2 3 (7 

y: اگر 11 مثال   ل کنید.باشد معادلات زیر را به روش هندسی و جبری ح 2

   y | x | | x |  1 (1 

 

 

 

y | x | | x |   2 1 (2 
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 : معادلات زیر را به روش هندسی حل کنید.12مثال

   | x | | x |  1 1 (1 

 

 

| x | | x |  2 1 2 1 (2 

 

 

 

 

 : نامعادلات زیر را حل کنید.13مثال

 | x | 2 1 7 (1 

 | x | 4 3 5 (2 

 | x | | x |  2 1 1 (3 

  || x | |  1 3 2 (4 

 x
| |

x






2 3
1

2
 (5 

 
| x | | x | | x |   
1 1

1 1
2 2

 (6 

 

 

f : برد تابع1 تست (x) | x | | x |   2  کدام است؟ 1

1 )[ , ]2 1  2 )[ , ]11  3) [ , ]2 2   4 )[ , ]3 3 

 

 

 

|: معادله2 تست x | | x | x   1  چند جواب دارد؟ 2

 3( 4   2( 3   1( 2   ( صفر1

 

 

 

 



 تهیه و تنظیم: مهندس رستگاریان                                                21                                                                                         

 

 دبیرستان علوی
 

 شماره جلسه:                         لیلا رستگاریاننام دبیر : 

 یازدهم ریاضی پایه:                              1حسابان  نام درس :

  
 

 

 مبحث 
 

 

  صفحه کتاب درسی

 
 

 فصل اول حسابان 

 درس پنجم: هندسه تحلیلی

  

 فاصله دو نقطه روی محور اعداد:

B    باشد فاصله بین این دو نقطه برابر است با: BxوAxروی محور به ترتیب Bو  Aاگر طول دو نقطه  A| AB| | x x |  

 

 

 

)Aیمثال: اگر دو نقطه , )2 )Bو3 , )2  دو انتهای قطر کوچک یک لوزی باشند و قطر بزرگ سه برابر قطر کوچک باشد. مساحت لوزی را حساب 1

 کنید.

 

 

 

 

 ی مختصات:فاصله دو نقطه در صفحه

Aی مختصات با مختصاتدر صفحه Bو  Aاگر نقاط  AA(x ,y Bو( BB(x ,y  پ برابر است با: ABباشند آنگاه طول پاره خط  (

B A B A| AB| (x x ) (y y )   2 2 

)Aدر صفحه مختصات به مختصات Cو  Bو  A: اگر سه نقطه 1 مثال , )2 )Bو 3 , )5 )Cو 3 , )1  ABهای خطقرار داشته باشند. طول پاره 5

 را بدست آورید؟ ACو 

 

 

 

 

)Aباشد و 5برابر  ABاگر طول پاره خط  :2مثال ,m)5 وB( , )2  دست آورید؟ را به mباشند، مقدار  3

 

 

 

 

 

 

یلیهندسه تحل  
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 : خطمختصات نقطه وسط یک پاره

A باشد. مختصات این دو نقطه برابر است با:می ABوسط پاره خط  Mی نقطه B A Bx x y y
M( , )

 

2 2
 

 نکات مهم:

| ی از مبدأ مختصات برابر است با:ی نقطهفاصله -1 OA | x y 2 2 

Bبرابر است با اختلاف عرض آن دو نقطههای برابر، ی دو نقطه با طولفاصله -2 A| AB| | y y |  

Bهای برابر، برابر است با اختلاف طول آن دو نقطهی دو نقطه با عرضفاصله -3 A| AB| | x x |  

 آید.سه رأس یک مثلث باشند، مساحت مثلث از رابطه زیر به دست می Cو  Bو  Aاگر  -4

A B C B C A C A BS | x (y y ) x (y y ) x (y y ) |     
1
2

 

                                              آید:ی زیر به دست میگاه مساحت مثلث از رابطهمحیط مثلث باشد آن pطول سه ضلع یک مثلث و  cو  bو  aاگر  -5

p p p
S (p a) (p b) (p c)     

2 2 2
 

 ی یک نقطه از یک خط:فاصله

Aیفاصله نقطه AA(x ,y axیمعادلهاز خط به  ( by c  0 خطی که از نقطه برابر است با طول پارهA بر خط عمود است و از رابطه 

A A| ax by c |
| AH |

a b

 


2 2
 

)Aی: فاصله نقطه3مثال , )1 xاز خط 4 y k 8  چقدر است؟ kاست. مقدار  4برابر  6

 

 

 

 :در دستگاه مختصات وقتی برهم عمودند که داشته باشیم mو mی ها: دو خط با شیبنکته

m
m

  
1

mmیا     1 

 به عبارت دیگر شیب دو خط عمود برهم قرینه و معکوس یکدیگرند.  

 : شیب دو خط موازی با یکدیگر برابرند.نکته

axی دو خط موازی: فاصلهزی از یک دیگرفاصله دو خط موا by c  0 وax by c  0 یاز رابطه
| c c |

d
a b




2 2
بدست  

 آید. )چرا؟(می

 

axهایی خط وسط دو خط موازی به معادله: معادلهی خط وسط دو خط موازیمعادله by c  0  و ax by c  0 :برابر است با  

c c
ax by


  0

2
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 های این درس:مثال

)Aاگر مبدأ مختصات نقاط -1 , )1 )Bو 2 , )2  سه رأس یک مثلث باشند. مساحت این مثلث در طول اضلاع آن را به دست آورید. 2

 

 

 

 

)Aاگر نقطه -2 , )2 xی یک ضلع آن رأس یک مربع و معادله 3 y 3 4  باشد، مساحت این مربع چقدر است؟9

 

 

)Aای را بنویسید که مرکز آنی دایرهمعادله -3 , )1 xباشد و برخط  1 y  3 4 8  مماس باشد.0

 

 

Aیاز نقطه -4
1

2
xخط  y 2 )Oای به مرکزرا بر دایره 4 ,  تا نقطه مماس چقدر است؟ Aی ایم. فاصلهمماس کرده 11(

 

 

xفاصله مبدأ مختصات از خط -5 y  5 2 1  چقدر است؟ 0

 

 

)Aیی نقطهفاصله -6 , )20 xاز دو خط 7  yو  3   چقدر است؟5

 

 

xدو خط -7 y 3 2 xو 1 y 2 3 )Aیهای دو ضلع مستطیلند و نقطهمعادله 2 , )2  یک رأس مستطیل است. مساحت مستطیل را بیابید. 5

 

 

xو خطها بیابید که از دای روی محور طولنقطه -8 y  2 1 xو  0 y  2 3  به یک فاصله باشد.0

 

 

xمساحت مستطیلی را بیابید که اضلاع آن روی دو خط -9 y  3 4 xو 0 y 3 )Aیقرار دارد و یک رأس آن نقطه 1 , )2  است. 1

 

 

 

 

 

 

 


